



## ПРЕЗИДЕНТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

---

Обращение к жителям Орловской области

Уважаемые соотечественники!

С большим уважением обращаюсь к Вам, жителям области, которая по праву считается одной из исконно русских. Не случайно, будучи сравнительно небольшой, стоящей в стороне от столичных веяний, ваша область дала России немало деятелей литературы и искусства, чьи имена вошли не только в отечественную, но и мировую культуру.

Основательность, стойкость орловчан ярко проявилась в военные и послевоенные годы. На вашей земле разразилось одно из крупнейших сражений Великой Отечественной войны, окончательно склонившее чашу весов в сторону нашей победы. Вашими усилиями почти полностью разрушенный город был восстановлен заново, и ныне считается одним из самых живописных и благоустроенных старинных российских городов.

Ваша основательность, сметка проявилась и в том, как вы осуществляете реформы. Руководство области, работая без шума и суеты, сумело избежать чрезмерно высокой социальной платы населения за проводимые преобразования, сохранить политическую и общественную стабильность, не торопясь, но последовательно внедряет рыночные формы хозяйственной деятельности в промышленности, и на селе. Налажено четкое и эффективное взаимодействие областных органов исполнительной и законодательной власти.

Пять лет назад я, в том числе и вашими голосами, был избран первым в истории нашей страны Президентом. Тем самым вы поддержали курс на демократическое обновление и возрождение нашего Отечества.

Я обещал тогда своим избирателям, что Россия непременно возродится. И это, главное свое обещание, я сдержал: сегодня

**Россия расправляет плечи.** Все вместе мы уже сделали много для того, чтобы зажить нормально, по-человечески.

Тогда, пять лет назад, все мы рассчитывали быстро и легко покончить с несвободой и экономической разрухой. Не начни мы реформы тогда, не начни мы их решительно и сразу, - мы бы погубили Россию. Жизнь, однако, оказалась сложнее наших представлений о ней. А наследие, которое нам досталось от семидесятилетнего господства партийной бюрократии, как выяснилось, было непросто преодолеть. Поэтому наши реформы оказались так тяжки и болезненны для российского общества, особенно для его старших поколений.

Да и сопротивление курсу на демократическое обновление России было все эти годы - и остается до сих пор - весьма сильным. Немало еще тех, кто остался верен догмам и мифам разрушившегося тоталитарного строя, кто стремится к новому переделу собственности и ломке уже сложившихся общественных отношений.

Общество трудно расстается с привычками жить в условиях несвободы и жесткого попечительства государства, ему трудно свыкнуться со столь неожиданно обретенной свободой, которая требует от каждого гражданина самостоятельности и ответственности за свои поступки и действия.

Надо признать: в ходе реформ было допущено немало просчетов. Не в оправдание, но в объяснение трудностей могу сказать: нам пришлось действовать быстро, а опыта преобразования такой огромной страны, как Россия позаимствовать было неоткуда.

Огромная занятость не позволяет мне, к моему глубокому сожалению, посетить орловские края в ближайшее время. Но с ситуацией в области я хорошо знаком, в том числе и благодаря вашим обращениям. Только в этом году ко мне обратилось около 800 орловчан по разным вопросам, в основном - социального характера.

Знаю, что продолжает оставаться актуальной проблема оказания помощи малообеспеченным, имеются еще перебои с выплатой заработной платы, особенно на селе, в органах здравоохранения и образования, Продолжают поступать сообщения о фактах несвоевременной выплаты пенсий и пособий на детей.

Вплотную занимаюсь этой проблемой и уверен, что скоро мы с ней справимся.

Прошло 10 лет со дня страшной трагедии - аварии на Чернобыльской АЭС. К сожалению, ее последствия затронули и ряд территорий Орловской области. Долг Президента страны, администраций всех уровней, федеральных ведомств в полной мере решить вопросы материального обеспечения и реабилитации пострадавших.

Плохое забывается быстро. Так же быстро привыкаешь и к хорошему, приходящему ему на смену: кажется, что хорошее - это и есть норма. Поэтому сегодня многие уже просто не замечают, **как сильно изменилась Россия всего за пять лет.** Изменения к лучшему есть и в вашей области.

Благодаря напряженной работе областного руководства, многих трудовых коллективов область далеко продвинулась по пути реформ, которые осуществляются у вас уверенно, последовательно, идут без надрыва. Развивается сельскохозяйственное производство, в том числе и за счет личных подсобных хозяйств, социальная инфраструктура села, растет жилищное строительство в сельской местности.

С интересом слежу за развитием многообразных форм собственности в хозяйствах области. Уверен, что вы успешно реализуете разработанную в области программу передачи земли сельским жителям. О каком же развале и параличе экономики говорят противники обновления? Вы сами видите, что экономика не только сохранилась, но и развивается благодаря вашему труду.

Не сомневаюсь, что инициатива и творческий потенциал жителей орловщины, их рачительность сотрудничество с российскими регионами и зарубежными партнерами - залог дальнейшего неизбежного и скорого подъема.

За прошедшие годы - годы реформ - вашими усилиями, усилиями граждан всех регионов Россия стала **свободной страной**, в которой демократические выборы создают гарантии для каждого человека быть и ощущать себя гражданином, способным и призванным влиять на сам образ жизни в обществе.

Она стала страной, в которой больше **нет хронической нехватки всего и вся**, в которой впервые за многие десятилетия существует насыщенный по нашим меркам потребительский рынок.

Она сумела остаться единой, начать строить свою новую государственность на демократических, федеративных началах.

Она вновь стала великой мировой державой, без участия которой не решается на международной арене ни один вопрос, затрагивающий ее жизненные интересы.

Одним словом, мы выстояли. Больше того, за пять лет нам удалось создать все необходимые предпосылки для того, чтобы начатые преобразования стали необратимыми и послужили надежным фундаментом для благополучия, процветания и величия России в третьем тысячелетии.

У нас еще немало проблем. Слишком велико-недопустимо велико-число россиян, живущих за чертой бедности. Инфляция резко снизилась, но она еще не подавлена. В целом по стране прекратился спад производства, но не завершена структурная перестройка экономики, прежде всего оборонного комплекса, ощущается острая нехватка капиталовложений, в первую очередь отечественных.

Но сегодня, спустя пять лет реформ, мы знаем, как решать эти проблемы. Мы сделали хороший задел для того, чтобы их решить в предстоящие четыре года.

Уважаемый соотечественники!

16 июня вам предстоит сделать выбор будущего нашей страны.

Я, ваш Президент, обращаюсь к вам **за поддержкой**.

Не потому, что хочу непременно остаться у власти еще на четыре года. Я баллотируюсь на второй срок потому, что чувствую в себе силы завершить начатое, довести - впервые в российской истории - так необходимые стране реформы до конца.

Истекшие пять лет многому научили все наше общество. Многому они научили и меня. И прежде всего тому, что реформы не нужны ради самих реформ, что их нельзя проводить *любой ценой*.

Именно под таким углом зрения я **существенно скорректировал саму стратегию демократических реформ**, которую обнародую в своей предвыборной платформе. Вот ее суть.

*России нужны перемены. Но ей нужны такие перемены, которые не затрагивали бы существа, принципов и направленности начатых пять лет назад реформ. Ей нужны перемены, которые помогли бы существенно снизить социальные издержки*

*преобразований, предоставить каждому гражданину России самые широкие возможности жить своим трудом, знаниями, навыками. Тогда и только тогда перемены приведут наше Отечество к стабильности, благополучию и процветанию, позволят России и в следующем столетии оставаться Россией - великой мировой державой.*

Я не сомневаюсь, что смогу выполнить эту программу, как я выполнил свои обязательства пятилетней давности. Разумеется, опираясь на помощь и поддержку всех реформаторских и демократических сил страны, всех россиян. На вашу помощь и поддержку.

Надеюсь, что 16 июня граждане России сделают правильный выбор.

**Выбор такой России, в которой они смогут жить спокойно и благополучно, на защиту которой они всегда смогут положиться, которой они смогут гордиться.**



13 июня 1996 г.

Пр-1298

✓ Главе администрации Орловской обл. -  
ориг. Гр- 1298  
7 копий по стилю.

+ 2 копии  
ПОДЛЯНИК ОТПРАВЛЕН  
13.06.1996г. №  
СПЕЦИАЛИСТ Мисеф 1300

0611AP1997\* 08005

Лп - 1298

**Рассылка обращений Президента Российской Федерации к жителям городов и областей**

✓  
Оригинал - Руководителю исполнительной власти области

Копии ✓ 1. Главе администрации города  
✓ 2. Руководителю законодательной власти области  
✓ 3. В.Н.Викторову  
4. А.И.Корабельщикову  
5. С.К.Медведеву  
6. Канцелярия - 3 экз.

Корсаков